Республиканский медицинский библиотечно-информационный центр

проблемы медицины и здравоохранения

Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных) за период с 15 по 28 октября 2022 г.

КАЗАНЬ

Организация здравоохранения

Регионы получат около 59 млрд рублей на зарплаты медицинским работникам. Об этом заявил премьер-министр России Михаил Мишустин 26 октября на заседании правительства.

Он сообщил, что, по прогнозу Минэкономразвития, в течение года среднемесячная зарплата в России вырастет более чем на 11,5%.

«Чтобы и у медицинских работников она росла такими же темпами, правительство дополнительно направит регионам почти 59 млрд рублей», — добавил Мишустин.

Регионам направят почти 59 млрд рублей на повышение зарплат медработникам [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Известия.— 2022.—26 октября.—https://iz.ru/1416336/2022-10-26/regionam-napraviat-pochti-59-mlrd-rublei-na-povyshenie-zarplat-medrabotnikam

Более 42 млн человек прошли профилактические осмотры в России за восемь месяцев 2022 года или 53,8% от плана на текущий год. Об этом во вторник сообщил замминистра здравоохранения РФ Евгений Камкин.

"По состоянию на 1 сентября текущего года профилактические осмотры прошли более 42 млн человек или 53,8% от плана на 2022 год", - сказал он на круглом столе в Совете Федерации "Актуальные вопросы охраны здоровья граждан. Совершенствование подходов к профилактике инфекционных и неинфекционных заболеваний".

По словам Камкина, углубленную диспансеризацию после перенесенного коронавируса прошло более 4 млн человек за этот период или 45,6% от плана.

По данным замглавы Минздрава, в 2020 году, когда система здравоохранения РФ была вынуждена перестроится под оказание помощи пациентам с коронавирусом, профилактические осмотры прошли 38,6 млн россиян, по итогам 2021 года их количество возросло до 50,6 млн человек.

В Минздраве сообщили, что охват диспансеризацией в 2022 году в России составил около 54% [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // TACC.—2022.—25 октября.—https://tass.ru/obschestvo/16146801

В Физическом институте им. П.Н. Лебедева РАН (ФИАН) представили первый российский аппарат для магнитно-резонансной томографии современного поколения. Действующий образец устройства собрали в криогенном корпусе ФИАН, предназначенном для исследований процессов при крайне низких температурах. Выбор места не случаен, ведь для охлаждения томографа используется жидкий гелий, температура которого достигает –270 °C. Низкое потребление этого сжиженного газа — одно из главных преимуществ российской разработки по сравнению с иностранными аналогами.

Аппарат занимает небольшую комнату. В его центре расположено отверстие диаметром 120 см, куда помещается пациент. Внешне аппарат в пластиковом корпусе ничем не отличается от иностранных установок, которые используют в российских больницах. А вот большая часть (70%) внутренний начинки и сама технология — отечественные и они отличаются от западных. В дальнейшем разработчики готовы полностью избавится от иностранных деталей.

Томограф, представленный журналистам, — действующий. Его уже использовали на практике для исследований головного мозга пациентов сотрудники Центра неврологии РАН. Также с ним работали медики Центра нейрохирургии РАН. Специалисты оказались полностью удовлетворены возможностями оборудования.

Главная деталь аппарата — магнит — был сделан из сверхпроводника российского производства. Использование специального сверхпроводящего материала позволяет в десять раз снизить массу железа, необходимую для работы устройства, что ограничивает его вес 3,5 т. Иначе томограф получился бы размером с трехэтажный дом. Точность снимков МРТ зависит от мощности магнитного поля аппарата. У российского томографа она составляет 1,5 тесла. Ее достаточно для работы с большинством пациентов. Однако для отдельных исследований, например выявления болезни Альцгеймера на ранней стадии, необходима мощность 7 тесла. На Западе уже появляется подобное оборудование. По словам разработчиков, они тоже планируют создание таких приборов в будущем, но к этому нужно приступать уже после того, как удастся выпустить первый серийный томограф предыдущего поколения.

Гриценко, Д. Резонансное тело: ученые представили первый российский томограф нового поколения [Электронный ресурс] / Д. Гриценко.—Электрон. текстовые дан. // Известия.—2022.—24 октября.—https://iz.ru/1415152/denisgritcenko/rezonansnoe-telo-uchenye-predstavili-pervyi-rossiiskii-tomograf-novogo-pokoleniia

Прототип аналога препарата для пациентов со спинальной мышечной атрофией «Золгенсма» получен специалистами Федерального медико-биологического агентства России.

«Скажем так, у нас есть в виде прототипа, то есть у нас есть препарат. Нужны сейчас определенные межведомственные договоренности относительно того, каким образом этот препарат запускать в клинические исследования», – сообщил директор ФГБУ «Федеральный центр мозга и нейротехнологий» ФМБА России Всеволод Белоусов.

Полученный препарат структурно является практически биоаналогом «Золгенсмы», уточнил Белоусов.

«Золгенсма» считается самым дорогим препаратом в мире. Стоимость одной дозы составляет более двух миллионов долларов. Ранее главный специалист по медицинской генетике Минздрава России Сергей Куцев сообщил, что российский аналог лекарства может появиться на рынке в 2025-2026 годах. По его словам, поставки зарубежных лекарств, входящих в перечень фонда «Круг Добра»

для лечения редких болезней, продолжаются. Также сообщалось, что препарат «Золгенсма» поступил в оборот в России.

Михайлов Д. Прототип аналога препарата «Золгенсма» получен в России [Электронный ресурс] / Д. Михайлов. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Мир 24.—2022.—19 октября.—https://mir24.tv/news/16527618/prototip-analoga-preparata-zolgensma-poluchen-v-rossii

Ученые Института иммунологии и физиологии Уральского отделения (УрО) РАН разрабатывают метод диагностики врожденных ошибок иммунитета (так называемых первичных иммунодефицитов), которые часто оказываются причиной необъяснимой смерти от инфекций у детей до пяти лет. Иммунодефициты могут как передаваться по наследству, так и возникать спонтанно.

Сейчас используемые при обследовании новорожденных тесты определяют только предрасположенность к нарушению, а точная диагностика слишком дорога и сложна. К тому же большинство рядовых врачей не осведомлены о том, что некоторые особенности болезни у самых маленьких пациентов говорят о генетических мутациях, которые вызывают неправильную работу иммунитета, и не назначают исследование, даже когда это необходимо.

Гриценко Д. Суть меж экспертов: новый тест определит причины детской смертности [Электронный ресурс] / Д. Гриценко.—Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Известия.—2022.—18 октября.—https://iz.ru/1410478/denisgritcenko/sut-mezh-ekspertov-novyi-test-opredelit-prichiny-detskoi-smertnosti

Руководители российских медучреждений стали получать от чиновников «рекомендательные» письма с настойчивыми просьбами не отпускать сотрудников за границу. Хотя требование касается в первую очередь служебных поездок, за частными перемещениями медработников тоже наблюдают. Корреспондент 161.RU Марина Гаричян опросила юристов и представителей власти, чтобы

узнать, как действуют подобные ограничения и с какими проблемами столкнулась система здравоохранения в контексте частичной мобилизации.

Гаричан М. Российским врачам запрещают покидать страну? Что ждать медикам дальше, и законны ли ограничения [Электронный ресурс] / М. Гаричан.—Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // 116.ru.—2022.— 15 октября.— ttps://72.ru/text/world/2022/10/15/71736395/

Здравоохранение Республики Татарстан

Переданные полномочия Российской Федерации по лицензированию Министерством здравоохранения Республики Татарстан реализованы в полном объёме.

Жалоб и обращений на качество предоставления государственных услуг не поступало.

Показатель эффективности выполнения переданных полномочий за 9 месяцев 2022 г.:

- -по лицензированию фармацевтической деятельности 117%,
- -по лицензированию медицинской деятельности 103%,
- -по лицензированию деятельности по обороту наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, культивированию наркосодержащих растений – 137%.

За 9 месяцев 2022 года среднее число заявлений в месяц о предоставлении государственной услуги по лицензированию фармацевтической деятельности — 32, деятельности по обороту наркотических средств, психотропных веществ и их

прекурсоров, культивированию наркосодержащих растений — 1, медицинской деятельности — 51.

Управление по лицензированию Минздрава РТ получило высокую оценку эффективности работы [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Медицинская практика.—2022.—27 октября.—https://mfvt.ru/ypravlenie-policenzirovaniu-minzdrava-rt-polychilo-vysokyu-ocenky-effektivnosti-raboty/

Правительство России направило дополнительные 58,5 млрд рублей на поддержку территориальных фондов обязательного медицинского страхования. Более 1,3 млрд из них выделено Татарстану, говорится в распоряжении Кабмина.

Средства выделяются из резервного фонда и будут распределены между 85 субъектами Федерации.

«Решение связано с тем, что, по прогнозу Минэкономразвития, в течение года среднемесячная зарплата в России увеличится более чем на 11,5%. Чтобы зарплата медиков росла такими же темпами и соответствовала уровню, который определен президентом, потребовалось дополнительное финансирование», — отмечается в сообщении.

Татарстан получит свыше 1,3 млрд рублей на поддержку системы здравоохранения [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Татар-информ.—2022.—26 октября.—https://www.tatar-inform.ru/news/tatarstan-polucit-svyse-13-mlrd-rublei-na-podderzku-sistemy-zdravooxraneniya-5884558

Арскую ЦРБ с рабочим визитом посетил начальник отдела организационно- методического руководства Управления по реализации функцийНационального медицинского исследовательского центра по неврологии Щукин Иван Александрович (г.Москва).

В сопровождении начальника отдела лечебной помощи Управления лечебной и профилактической помощью Минздрава Республики Татарстан Шавгалие-

вой Резиды Архаметдиновны, главного внештатного специалиста- ангионевролога Минздрава Республики Татарстан Хасановой Дины Рустемовны, главного врача ГАУЗ «Арская ЦРБ» Идрисова Рифата Ильшатовича, гости осмотрели первичный межмуниципальный сосудистый центр ГАУЗ «Арская ЦРБ», который завоевал первое место в республиканском конкурсе «Лучший сосудистый центр Республики Татарстан 2019».

Знакомство с больницей началось с посещения первичного межмуниципального сосудистого центра, предназначенного для приема пациентов с острым коронарным синдромом. Здесь гости осмотрели реанимационный зал, кабинет компьютерной томографии, где на сегодняшний день ведутся работы по вводу в эксплуатацию нового компьютерного томографа, ряд диагностических кабинетов, тем самым проследив логистику следования пациентов, поступающих в сосудистый центр.

По завершении визита Иван Александрович отметил высокий уровень оснащенности сосудистого центра современным оборудованием, а также дал положительную оценку организации медицинской помощи в больнице.

Специалист НМИЦ по неврологии оценил работу сосудистого центра в Арске [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Безформата.— 2022.—25 октября.—https://kazan.bezformata.com/listnews/rabotu-sosudistogo-tcentra-v-arske/110760984/

25 октября 2022 года на заседании Коллегии, проведенной в Госкомитете по тарифам, заместитель министра здравоохранения Фарида Яркаева сообщила, что Минздравом РТ осуществляется постоянный мониторинг розничных цен препаратов ЖНВЛП, а также других лекарственных средств, не включенных в данный перечень. Обработка данных, производится программным продуктом Росздравнадзора. По данным мониторинга на август 2022 по сравнению с декабрем 2021 года, закупочные цены на ЖНВЛП госпитального сегмента в среднем по России увеличились на 3,1%, в Республике Татарстан - на 2,0%; амбула-

торного сегмента - в среднем по России повысились на 1,8%, в Республике Татарстан повысились на 1,6%.

В Татарстане зафиксирован наименьший прирост цен на ЖНВЛП [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Безформата.—2022.—26 октября.—https://kazan.bezformata.com/listnews/naimenshiy-prirost-tcen-nazhnvlp/110809088/

26 октября в Республиканском центре крови прошла Осенняя донорская акция — «День национальной музыки», организованная совместно с АНО «Добрая Казань» при поддержке Сообщества доноров крови DonorSearch.org, благотворительного фонда "Татнефть" и Приволжского регистра доноров костного мозга. На протяжении всего благотворительного мероприятия звучала живая музыка, поддержать эмоциональный настрой доноров приехали артисты Государственного ансамбля фольклорной музыки РТ из Татарской Государственной Филармонии им. Габдуллы Тукая. Всего во время акции было принято 138 доноров, банк крови пополнился на 62 литра.

Более 60 литров крови собрали сегодня в центре крови под звуки национальной музыки [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Безформата.—2022.—26 октября.—https://kazan.bezformata.com/listnews/krovi-sobralisegodnya-v-tcentre/110801060/

Очередной обмен опытом произошёл на базе отделения рентгенохирургических методов диагностики и лечения НЦРМБ. Вместе с нижнекамскими специалистами уже второй раз в операционной врач из Красноярска Ксения Кочкина. На операционном столе двое мужчин, обоим по 74 года, их объединяет общий диагноз — аневризма брюшной аорты. Операция выполнялась в несколько этапов, работала целая команда: анестезиологи, хирурги и рентгенохирурги. Пациенты находились под местной анестезией, потому могли отвечать на вопросы

врачей и выполнять их команды. Обе операции проведены успешно. Мужчины уже идут на поправку.

Две уникальные операции провели красноярский и нижнекамские рентгенохирурги [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Безформата.— 2022.—26 октября.—https://kazan.bezformata.com/listnews/operatcii-provelikrasnoyarskiy-i/110805172/

В Казани прошла конференция «Международный день тромбоза — 2022», которая собрала почти 200 специалистов из разных областей медицины. Ведущие медики страны обсудили вопросы лечения и профилактики тромбозов, подходы к медикаментозной терапии и особенности управления рисками. Не так давно в интервью с президентом Национальной ассоциации тромбоза и гемостаза Евгением Ройтманом «Реальное время» уже затрагивало эту проблему. Какие еще важные вопросы обсуждали эксперты во время конференции — в репортаже газеты «Реальное время».

Губаева, Л. 200 экспертов обсудили в Казани управление рисками развития тромбозов [Электронный ресурс] / Л. Губаева.—Электрон. текстовые дан. // Реальное время.—2022.—21 октября.—https://realnoevremya.ru/articles/263550-200-ekspertov-obsudili-v-kazani-upravlenie-riskami-razvitiya-trombozov

В лечебно-реабилитационном центре ГАУЗ «Городская клиническая больница №7» г. Казани в рамках реализации Федеральных программ «Реабилитация и абилитация инвалидов» и «Оптимальная для восстановления здоровья медицинская реабилитация» был проведен круглый стол «Актуальные вопросы межведомственного взаимодействия по реабилитации больных и инвалидов», организованный Министерством здравоохранения РТ, Казанской государственной медицинской академией — филиалом РМАНПО Минздрава России.

В работе круглого стола приняли участие председатель Комитета Госсовета Республики Татарстан по социальной политике, к.м.н. С.М. Захарова; заместитель министра здравоохранения Республики Татарстан И.Р. Фатихов; заместитель управляющего ГУ «Региональное отделение Фонда социального страхования РФ по Республике Татарстан» А.А. Пилина; заместитель руководителя ФКУ «Главное бюро МСЭ по РТ» Минтруда РФ по медико-социальной экспертизе О.В. Пузанова; главный специалист МЗ РТ по медицинской реабилитации, зав. каф. реабилитологии и спортивной медицины КГМА – филиала РМАНПО МЗ РФ, д.м.н. Р.А. Бодрова; зав. отделением РПХ и медицинской реабилитации ФГБОУ «Приволжский исследовательский медицинский университет» МЗ РФ, д.м.н. Морозов И.Н.; руководитель клиники медицинской реабилитации, заведующий кафедрой медицинской реабилитации и восстановительной медицины ФГБУ «НМХЦ им. Н.И. Пирогова» МЗ РФ, профессор, д.м.н. Даминов В.Д; доцент каф. реабилитологии и спортивной медицины КГМА – филиала ФГБОУ ДПО РМАНПО МЗ РФ, доцент каф. гигиены, медицины труда ФГБОУ ВО «Казанский ГМУ» МЗ РФ, к.м.н. Иштерякова О.А. Количество участников составило более 50 человек, в числе которых представители Минздрава РТ, Минтрудсоцзащиты РТ, главного бюро МСЭ по РТ, Регионального отделения ФСС РФ по РТ, сотрудники КГМА и КГМУ.

Участники круглого стола обсудили возможности раннего освидетельствования при тяжелых ограничениях жизнедеятельности, комплексную реабилитацию пострадавших на производстве, реализацию индивидуальной программы реабилитации (абилитации) инвалидов в учреждениях Минтруда РТ и особенности реабилитации лиц с профессиональными заболеваниями. По итогам круглого стола принята резолюция по межведомственному взаимодействию по реабилитации больных и инвалидов в Республике Татарстан.

В реабилитационном центре 7-ой горбольницы Казани обсудили вопросы оказания комплексной помощи нуждающимся [Электронный ресурс].— Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Безформата.—2022.—18 октября.—

https://kazan.bezformata.com/listnews/reabilitatcionnom-tcentre-7-oy-gorbolnitci/110524376/

В Казани на базе ГАУЗ «РКОБ МЗ РТ им. проф. Е.В. Адамюка» в онлайнформате прошла ежегодная научно-практическая конференция «Актуальные вопросы офтальмологии», организаторами которой выступили МЗ РТ, ГАУЗ «РКОБ МЗ РТ им.проф. Е.В. Адамюка», КГМА - филиал ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России, ФГБОУ ВО КГМУ Минздрава России. Участниками форума стали более 1000 специалистов из Республики Татарстан, других субъектов Российской Федерации и стран ближнего и дальнего зарубежья.

В ходе конференции были рассмотрены вопросы диагностики и лечения патологии сетчатки, особенности течения заболеваний глаз у пациентов, перенесших Covid-19, разобрали сложные случаи хирургии катаракты, ведения пациентов с глаукомой, поделились опытом применения анти-VEGF — терапии, обсудили перспективы создания «Регистра глаукомных больных» и рассмотрели нормативно-правовые вопросы, профессиональные риски в офтальмологической деятельности. Конференция проходит аккредитацию в Координационном совете по развитию непрерывного медицинского и фармацевтического образования (НМО) Минздрава России по двум специальностям: "Офтальмология" и "Организация здравоохранения и общественного здоровья".

В Казани прошла научно-практическая конференция «Актуальные вопросы офтальмологии» [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Безформата.—2022.—17 октября. https://kazan.bezformata.com/listnews/aktualnie-voprosi-oftalmologii/110493019/

Нижнекамская прокуратура нагрянула с проверкой в Центральную районную многопрофильную больницу после обращения 26-летнего местного жителя. Выяснилось, что заявитель состоит на учете в поликлинике №1 и нуждается в

постоянном лекарственном обеспечении. Но с мая по октябрь из четырех назначенных ему препаратов, которые выдают бесплатно, мужчина получил рецепт лишь на один препарат.

Факт нарушения во время проверки представители прокуратуры выявили. На главврача НЦРМБ внесли представление об устранении нарушений и привлечении виновных к дисциплинарной ответственности, сообщает прокуратура Татарстана.

Не получивший положенные лекарства житель Нижнекамска обратился в прокуратуру [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // KazanFirst.—2022.—17 октября.—https://kazanfirst.ru/news/595830